
ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ АТТЕСТАЦИИ 

Аттестация проводится не реже 1 (одного) раза в месяц в форме тестирования. 

Секретарь Аттестационной комиссии при регистрации заявки информирует соискателя о предполагаемой дате аттестации. В случае если сведения о дате, месте и времени проведения аттестации, утвержденные Председателем Аттестационной комиссии, отличаются от сведений, предоставленных соискателю при подаче заявки, Ответственный секретарь в срок не позднее 10 рабочих дней до даты проведения аттестации извещает всех соискателей о произошедших изменениях. Извещение производится по координатам, указанным соискателем в заявке. 

Порядок проведения аттестации и подведение итогов обеспечивает Приемная комиссия, состоящая из трех членов Аттестационной комиссии, назначаемых Председателем Аттестационной комиссии. 

Продолжительность аттестации для всех соискателей составляет не более одного часа.

Количество вариантов тестов утверждается решением Аттестационной комиссии. 

· Каждый тест  для Агентов содержит 30 вопросов. 

· Каждый тест  для Брокеров содержит 50 вопросов. 

· Вопросы формируются на основании тематического перечня, который является публичным.  

Аттестация считается пройденной специалистом, при наличии не менее 80%  верных ответов.

Результаты аттестации оформляются Решением приемной комиссии, утверждаются Председателем Аттестационной комиссии, после чего в трехдневный срок доводятся до соискателей. Одновременно, утвержденное Решение приемной комиссии направляется в Орган по сертификации. 

Аттестат подлежит обязательной регистрации в реестре, выдается соискателю в течении 10 дней после утверждения решения приемной комиссии Председателем Аттестационной комиссии. 

Срок действия аттестата  составляет три года. 

Соискатель не прошедший аттестацию, вправе по истечении двух месяцев пройти ее повторно в  установленном порядке.  Если решение приемной комиссии не удовлетворило  лицо, в отношении которого оно было принято, указанное лицо вправе подать письменную апелляцию в секретариат Аттестационной комиссии в срок не позднее пяти дней после получения уведомления о принятом решении. 

Апелляция рассматривается Аттестационной комиссией в десятидневный срок, при этом апеллирующее лицо вправе присутствовать на рассмотрении его апелляции. О результатах рассмотрения апеллирующее лицо информируется письменно. В случае если апеллирующее лицо не удовлетворено решением, принятым по апелляции, оно вправе обратиться в Управляющий Совет Органа по сертификации. 


