
ДОКУМЕНТЫ ДЛЯ РЕГИСТРАЦИИ ЗАЯВКИ

Для прохождения аттестации соискатель подает в секретариат Аттестационной комиссии следующие документы:

· заявку установленной формы на аттестацию по  квалификации «агент» или «брокер» соответственно 

· квитанцию об оплате

· копия паспорта (первый лист, регистрация места жительства)      

· документ об образовании 

· документ, подтверждающий наличие у соискателя профессиональной подготовки в области недвижимости, с момента выдачи которого прошло не более трех лет

Соискатель на соответствие квалификации «брокер» должен подтвердить стаж работы агентом не менее 2-х лет, т.е. дополнительно предоставляет один из следующих документов:

· копия трудовой книжки или выписка из трудовой книжки с последнего места работы, заверенная руководителем или сотрудником кадровой службы;

· заверенная копия трудового договора; 

· справка о стаже работы в произвольной форме за подписью руководителя фирмы;

· копия документа о регистрации соискателя в качестве индивидуального предпринимателя, осуществляющего деятельность на рынке недвижимости, заверенная в установленном порядке.

В момент подачи заявки секретарь Аттестационной комиссии осуществляет проверку наличия всех требуемых документов и правильность их оформления.

Регистрация заявки производится секретарем Аттестационной комиссии только при предоставлении соискателем всех требуемых документов. 

Аттестационная комиссия вправе затребовать от соискателя иные документы, требуемые для определения квалификационных требований 


